



# 计划未竟，未来已来

文/林龙

很遗憾，国足小伙子们输掉了U23亚洲杯的决赛，但我们赢得更多。

我们赢得了亚军。这是国字号队伍时隔22年后再次杀入洲际大赛的决赛。国家体育总局赛后发来贺信：“你们勇夺亚军……为中国足球振兴燃起新的希望！”中国足协也发来贺信：“你们创造了中国男足国字号球队在U23亚洲杯上的历史最佳战绩！”

未至巅峰，但我们在翻越高山。

之前15场比赛13负2胜而从未在亚洲杯小组出线的国足，此次不仅历史性打进八强，更出现在了最后的决赛场地。这本身就是了不起的成就！

这群年轻人以身为盾，以脚为矛，在亚洲杯上砥砺前行，一直走到最后的决赛。虽未能更进一步，但中国足球多年低谷中的微光，已由星星之火渐成燎原之势。前面这些年的屡败屡战未曾削弱我们的意志，唯激励我们卧薪尝胆去追逐永不熄灭的希望之光。今天的U23国足虽未登上亚洲之巅，但中国足球的明天一定更美好。

而在此之前，痼疾多年的中国足球舆论环境已悄然改变。国足大比分输球之后尽是鼓励，这是多年未有的回忆。感谢安东尼奥！感谢这支队伍！中国足球还需继续努力，但你们打下了一个很好的基础。赛后胡荷韬

说“很抱歉”，李昊说“对不起”。大可不必，你们已经做到最好！

半决赛战胜越南后，“计划有变，准备夺冠”开始流传。所以，徐彬、李镇全等球员赛后在个人社交媒体上也写了“计划未竟”以作回应。这是题中应有之意，但不必如此严苛。0比4的比分说明了，我们和对手的差距太大，正如安东尼奥赛后说的：“他们拥有很棒的球员，有很棒的球队，这对我们来说非常艰难。”

决定一场比赛结果的因素主要有六点：实力、战术、斗志、状态、心态和运气。而这场决赛，我们只有斗志是满分，甚至连运气都不站在我们这边。“这个比分对我们太大了。之前对方射门打在我们球员身上都没进，这次两个进球都是折射打进的，还有下半场的点球……这就是足球。”安东尼奥对此很无奈。

我们是冲着夺冠走进赛场的，但我们却没有做好当冠军的准备，尤其是心态准备不足。

亚洲杯之前，外界普遍认为能小组出线已是历史性胜利，但对此信心也并不很足。安东尼奥和球队为此做了充分的准备，付出艰苦的努力，所有人团结一致，众志成城，所以实现了这一历史性目标。之后的1/4决赛，半决赛，我们又通过坚强的意志和聪明的战术安排，以及小组出线后的放

松心态而都笑到最后。

但是决赛面对日本，我们没有做好准备，而来自球迷和各界的超高期望与亚洲杯之前的舆论态度形成的巨大差异也让球队承受了隐形的巨大压力。到了比赛中，压力带来了紧张。有球员的，也有体系的。就像第一个和第二个丢球，在之前五场比赛里我们是不会让它发生的。压力让我们没有踢出应有的水平，而日本队不仅实力强大，针对性准备也很充分，这一点我们也做得不够。

但瑕不掩瑜。哪怕我们决赛中做到极致可能也难以抗衡，但走进决赛场对我们而言已是胜利。

我们不是输掉冠军，而是赢得亚军，以及未来。正如安东尼奥在预选赛晋级后所说：“赛会制比赛如果能有充分的备战，那就有可能去创造惊喜。”本届亚洲杯证明了，中国足球可以踢得更好，未来也还能继续在大赛中创造惊喜。更重要的是，此次亚洲杯证明了，中国足球的努力，尤其是大力发展青训的道路是正确的。日本队虽然由奥运适龄球员组成，但我们队中也有10名20岁以下队员，这正是青训的成果。

行百里者半九十。我们在此次亚洲杯赢得亚军只是小小的成就。继续走下去，还能创造更好的未来。

计划未竟！未来已来！

## 记住星光不凡 记住泪水不甘

文/新华社

上孕育着希望，他们稚嫩的翅膀需要在更大的风浪中历练。有网友说得精辟：正视差距，继续战斗。

未来某天，当中国足球站在更高领奖台上时，人们或许会想起这场比赛，想起赛场上奔跑的这些“00后”孩子。

星星之火，可以燎原。时间会证明。

——《工人日报》

### 崛起非偶然 有望掀热潮

本届U23国足高光表现的背后，除了将帅的努力，还得益于近年来国内足球界对青训和足球人才基础建设的重视，以及灵活、切合实际的政策扶持。以李昊、彭啸为代表的U23精英国脚也用他们的成才经历，激励着更多年轻人投身青训，这种良性循环的加速运转，实际才是U23国足崛起的最大价值所在。

据统计，在本届中国U23队参赛球员名单中，超过八成的球员分别进入中超、中甲俱乐部一线队阵容，且绝大多数都能在本俱乐部获得稳定出场时间。如李昊、王钰栋、吾米提江、胡荷韬、杨希、向余望、张璇晖、贺一然等U23主力亦是各俱乐部在各线上的中坚力量。此外，王博豪已经在荷乙打上比赛。相比于往届U23国足球员，本届U23国脚的实战经验无疑更丰富。换句话说，他们能够立足对抗强度更大、攻防速率更快的职业联赛，也就不会在洲际比赛中怯场。很多业内人士将这支国家队称为“史上最强U23国足”，其实也是对其成长经历的最好肯定。

——《北京青年报》

### 向下扎根 向上生长

这场比赛，我们虽然没能等来那个期待已久的冠军奖杯，但找回的，却是中国足球失落已久的、来自球迷的发自内心的尊重，以及那份关乎足球本真的感动。足球本来就该如此，真挚、热情，永不言弃，也充满偶然。真正的成长，并非不会跌倒，而是每次跌倒后选择站起，并且站得更直。

这批2003年至2006年出生的年轻球员，让人们看到中国足球的未来。他们的故事，也可以从十年前说起……新一轮足球改革已有十年，我国科学完整的足球青训体系逐渐成型，体育场地、教练员数量、青少年足球人口都有大幅增加。参加此次U23亚洲杯的中国球员，正是系统变革后培养出的第一代。而更低年龄段的中国球员，在训练保障和比赛经验等方面条件更好，更让人充满期待。

向下扎根，才能更好向上生长。久违的突破，也启示中国足球的未来发展方向：坚守青训根基、秉持务实理念、筑牢体系支撑。

——《人民日报》

### 认知在转型 时间会证明

这场比赛的另一个意义，或许在于它显示了我们社会对竞技体育价值认知的转型。随着国家实力的增强和社会观念的多元，国民的自信已不再需要从一场国际体育赛事获得，而是能够更加从容、理性地看待赛场中的得失。

输了一场球，又是多大的事呢？国足复兴之路，道阻且长，青年球员身

### 各方声音

上孕育着希望，他们稚嫩的翅膀需要在更大的风浪中历练。有网友说得精辟：正视差距，继续战斗。

未来某天，当中国足球站在更高领奖台上时，人们或许会想起这场比赛，想起赛场上奔跑的这些“00后”孩子。

星星之火，可以燎原。时间会证明。

——《工人日报》

### 崛起非偶然 有望掀热潮

本届U23国足高光表现的背后，除了将帅的努力，还得益于近年来国内足球界对青训和足球人才基础建设的重视，以及灵活、切合实际的政策扶持。以李昊、彭啸为代表的U23精英国脚也用他们的成才经历，激励着更多年轻人投身青训，这种良性循环的加速运转，实际才是U23国足崛起的最大价值所在。

据统计，在本届中国U23队参赛球员名单中，超过八成的球员分别进入中超、中甲俱乐部一线队阵容，且绝大多数都能在本俱乐部获得稳定出场时间。如李昊、王钰栋、吾米提江、胡荷韬、杨希、向余望、张璇晖、贺一然等U23主力亦是各俱乐部在各线上的中坚力量。此外，王博豪已经在荷乙打上比赛。相比于往届U23国足球员，本届U23国脚的实战经验无疑更丰富。换句话说，他们能够立足对抗强度更大、攻防速率更快的职业联赛，也就不会在洲际比赛中怯场。很多业内人士将这支国家队称为“史上最强U23国足”，其实也是对其成长经历的最好肯定。

——《北京青年报》

回清醒——与亚洲一流强队的差距，依然巨大。

必须祝贺这次突破。

这是时隔22年后，中国男足各级国家队首次亮相洲际大赛决赛。这段漫长低谷后的高光，为中国足球带来向上向好的希望和信心，让更多人重燃对中国足球的热爱与期待。

U23国足的将士们，更以三军用命的纪律、拼搏到底的意志、“全力以赴、不留遗憾”的态度，让亿万球迷看到了中国足球该有的样子。

必须正视这种差距。

日本足球今日的技高一筹，恰是过往几十年如一日坚持青训的结果。在回味这场决赛的失利时，更应笃定久久为功、扎根青训的决心。

突破不是偶然，成功并无捷径。U23国足的突破，是多年坚持的结果，是职业化的管理、职业化的精神换来的职业化表现和成果。也唯有继续坚持，才能以每一次的突破架起最终问鼎的阶梯。

请记住，一路的星光不凡；也记住，今夜的泪光不甘。山高水长，未来很长；冠军可期，未来有期！

## 鼓励之余，还是得冷静下来

文/刘闻超

0比4的比分令人遗憾，但在这样一场决赛失利之外，我们收获了什么？我们看到了处于低谷期的中国足球在球场上找到了那一缕自信，我们看到了那一群充满朝气的年轻人所展现出的能力与活力，我们看到了原来当中国足球给予我们希望和信心的时候，我们是那样的快乐。

决赛中的中国队遭遇了不少困难，拜合拉木难以首发，球队在排兵布阵上遭遇了些许纠结，面对实力强大的日本队，看得出来主教练安东尼奥也想通过抢攻的手段争取率先进球，甚至中国队也的确创造出了机会，只可惜在最终细节的处理上还欠火候而没能形成有效威胁乃至得分。而这样的细节处理差距，不仅体现在整体配合上，也体现在个人能力上。

在此高水平的决赛中，终究还是实力说话，日本队的整体娴熟度，尤其是他们展现出的节奏，以及对机会

把握的能力，的确要高出中国队一筹。从实力的角度来说，输球的结局并没有什么太意外的，对中国队来说，能够进入决赛本身，已经超出了许多人的心理预期。

当然，从赛后小伙子们的各种表情来看，我们看到了更多的不甘，这是一种令人欣喜的应对输球的态度。因为不甘，所以会渴望变得更好；因为不甘，所以会渴望与对手再次较量。而我们所希望的是，在经历这样一次失利后，中国足协能够在看到进步的同时，继续为这群年轻人创造更好的提升条件，包括是否能在留洋方面提供支撑和帮助，促使球员获得更好的锻炼。

赛后看到徐彬接受采访时说了这样一段话，他说输掉决赛后更坚定了留洋的决心。于是想起了前一届世预赛40强赛出线后，采访武磊时他说过的一段话，大意是走出去之后，才知道为什么这么些年踢不过日韩。在真正走出去看过那些节奏、强度以及逐渐遍地开花的其他国家留洋球员后，武磊更加清楚与日韩这些国家足球整体水平的距离。当初武磊走过的路，也许有机会被越来越多的年轻人去延续，而这样的认知、这样的决心，才是中国足球得以在今后有机会继续得到提升的基础。

最后，在感谢中国U23男足全体球员和教练之余，还是希望大家能够冷静看待中国足球的现状，有进步和提升固然高兴，但这样的成绩更需要未来扎实去做工作，同时也要听得进不同的声音。只要按照规律去走、去做，那么再长的黑夜也会过去。但愿，这样的环境和围绕足球本身展开的事情，不要在之后再被“污染”。